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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У 2017 р. виповнилося 500 років з часу початку 

Реформації. Велика увага до цієї події зумовлена тим, що вона 

супроводжувалася докорінною соціальною, економічною й політичною 

трансформацією західноєвропейського суспільства, знаменуючи собою перехід 

від Середньовіччя до Нового часу. Окрім того, Реформація як суспільно-

політичне явище загалом і творчість Мартіна Лютера зокрема, які багато в чому 

визначили подальший хід розвитку європейської культури, завжди сприймалася 

далеко не однозначно і трактувалися з різних точок зору, часом зовсім 

протилежних. Можна сказати, що гострота полеміки з питання тлумачення 

сутності Реформації зайвий раз доводить, що порушені нею проблеми містять в 

собі такий потужний теоретичний заряд, який і сьогодні, наприкінці другого 

десятиліття XXI ст., дозволяє майже з такою ж динамічністю, хоча і в інших 

ракурсах, обумовлених історичним і культурним розвитком попередніх століть, 

обговорювати теоретичні і практичні результати цієї великої події та ролі, 

впливу й історичного значення діяльності її ідеолога М. Лютера. 

Постать Мартіна Лютера слід відносити до тих геніальних особистостей, 

які визначали перспективи суспільного розвитку європейської цивілізації на 

різних етапах історичного процесу. Саме тому роль М. Лютера у процесі 

перебігу реформаційних перетворень та історичне значення його діяльності 

завжди були у фокусі уваги як науковців-гуманітаріїв, так і суспільства. 

Святкування 500-ліття Реформації значно актуалізувало увагу й інтерес 

науковців, власне, до постаті М. Лютера. Справа у тому, що події і діячі 

Реформації інтерпретується в різних теоретичних пластах, причому 

використовується найрізноманітніша методологія. Попри все, Реформація й 

нині залишається явищем, масштаби вивчення якого далеко не пропорційні 

ступеню її цілісного і адекватного розуміння, і як будь-яка значима подія 

релігійного життя модельної спільноти знову змушує про неї згадувати та 

вивчати роль найбільш видатних її ідеологів і діячів. 
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Актуальність дослідження зумовлена і тим, що обраний Україною після 

здобуття незалежності європейський вектор розвитку потребує побудови 

цивілізованого громадянського суспільства на системі цінностей, які 

визначають людину як суб’єкта, творця історії, активного свідомого 

громадянина, що неможливо реалізувати, не  оцінивши історичну спадщину 

європейської спільноти, а саме ті механізми, які були рушіями суспільних 

трансформацій. В цьому контексті беззаперечним і обґрунтованим є інтерес до 

наукового осмислення одного з ідеологів реформаційних процесів з 

далекоглядними наслідками — Мартіна Лютера. 

Об’єктом дослідження є реформаційна діяльність Мартіна Лютера. 

історичний портрет ідеолога Реформації Мартіна Лютера. 

Предметом дослідження є, власне, особистість Лютера та її вплив на 

зародження й розгортання рефомаційної діяльності в Німеччині.  

Хронологічні межі роботи охоплюють період з кінця XV до середини 

XVI ст., обумовлений роками життя та діяльності М. Лютера (1483 — 1546 рр.). 

Географічні межі займають територію та прилеглі землі Німеччини. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб змалювати історичний портрет 

М. Лютера, вияснивши його роль у роцесі зародження Реформацї вплив та 

модернізацію духовного, суспільного, освітньо-культурного й побутового 

життя європейців. 

Досягнення поставленої мети передбачало розв’язання таких завдань: 

 проаналізувати історіографію та джерельну базу досліджуваної проблеми; 

 показати вплив на формування майбутнього реформатора умов життя в 

дитинстві та юності; 

 розкрити процес формування релігійного світогляду М. Лютера; 

 вияснити прикмені риси особистості; 

 з’ясувати визрівання, сутність та наслідки конфлікту і розриву з Папою 

Римським; 

 вивити особливості реформаторських поглядів Лютера; 
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 охарактеризувати особисте життя Мартіна Лютера; 

 з‘ясувати історичне значення діяльності реформатора; 

 проаналізувати вплив реформаторської діяльності Лютера на модернізацію 

релігійного життя європейців. 

Методи дослідження у даній роботі визначалися такими видами, як: 

періодизації (реконструювання історичних подій), історико-порівняльний (дає 

можливіть співставити постать Лютера з іншими релігійними діячами та 

провести між ними аналогію), історико-генетичний (допомагає прослідкувати 

якісну зміну думок, уявлень та краще відтворити діяльність реформатора), 

історико-типологічний (дає змогу віднесити релігійну сутичку між Мартіном  

до революційної ) та історико-системний (дозволяє краще пізнати середовище, 

в якому перебував М. Лютер). 

Елементи наукової новизни — в наслідок використання різних методів 

історичного дослідження й аналізу джерел та літератури вдалося 

реконструювати особстість Мартіна Лютера в часи кризи католицизму. 

Акцентовано увагу на вивченні історичного портрету, чого не було здійснено 

серед української історіографії.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що її фактологічний 

матеріал, основні положення та висновки можна використовувати здобувачами 

вищої освіти для підготовки до семінарських занять з курсу “Нова історія країн 

Європи та Америки”, написання рефератів, курсових робіт, а також в 

навчальному процесі викладання всесвітньої історії у закладах середньої та 

вищої освіти. 

Апробація результатів дослідження відбувалася під час виступів на 

Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«ДРУГІ ПОЛТАВСЬКІ СТУДЕНТСЬКІ НАУКОВІ ЧИТАННЯ ЗІ 

ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ», присвяченої 60-літтю професора Бориса Года (17 

листопада 2020 р.), студентських конференціях при всесвітній кафедрі, 

попереднього захисту магістерських робіт на засіданях кафедри всесвітньої 

історії (21 жовтня та 18 листопада 2020 р.).  
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Публікації з теми магістерської роботи подано до друку дві статті: у 

збірнику «Наукових праць студентів і магістрантів історичного факультету К-

ПНУ ім. І. Огієнка», а також у Всеукраїнській науково-практичній конференції 

з міжнародною участю «Другі полтавські студентські наукові читання зі 

всесвітньої історії».  

Структура роботи зумовлена метою та завданнями дослідження й 

побудована за проблемно-хронологічним принципом. Вона складається зі 

змісту, вступу, трьох розділів, десяти підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та літератури, а також додатків. Загальний обсяг складає  

118 сторінок, з них основного тексту — 92 сторінки. Список використаних 

джерел і літератури налічує 91 позиція. 
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ВИСНОВКИ 

 

Чи здогадувався Мартін Лютер наскільки його виступ проти індульгенцій 

зіграє ключову роль в історії усього християнського світу? Точно, що ні. Його 

головною метою було не повстати проти Папи Римського, не розірвати зв’язки з 

католицьким Римом і далеко не сформувати нову релігійну течію. Він з щирим 

серцем прагнув реформувати внутрішній устрій Церкви, якому 

підпорядковувалася вся віруюча община Німеччини. Лютер часто підкреслював, 

що глибоко шанував наслідників престолу Петра, постійно згадував у своїх 

молитвах перед Господом. Він до останнього вірив, що понтифік почує 

віттенберзького ченця, спробує зрозуміти його виступ та переосмислить 

реальний стан речей. Тільки Мартін не здогадувався, що саме з руки Лева Х 

індульгенції отримали масовий характер розповсюдження та продажу. Дякуючи 

своїй наполегливості, йому вдалося дійти до кінця — запустити процес 

Реформації, привернути увагу вірян на сторону істинного християнського 

життя, спростувати утверджені стереотипи католицького двору й посунути 

авторитет Папи. Великі справи потребують великих жертв, і Лютер їх сповна 

заплатив.  

Ще з самого народження часи середньовіччя кидали виклик на виживання: 

скрутне матеріальне становище, низький рівень життя та постійна потреба у 

харчуванні. Суворе виховання Ганса й Маргарити Лютерів залишили значний 

відбиток на психологічному стані. Мати постійно залякувала сина грізним 

Отцем на Небі, який накаже за будь-яку провину. Мартін настільки перейнявся 

цими словами і проникся ними, що страх перед Господом не покидав його аж до 

самої смерті. В деякій мірі ним рухало саме це бажння — дізнатися, чому ж і за 

які провини він має страждати.  

Його впертості та наполегливості можна було позаздрити: вступивши у 

1501 р до Ерфрутського університету, Лютер легко засвоював складні матеріали 

й вивчав богословські трактати, цікавився схоластичною філософією. Батько 

покладав на нього великі надії, і будучи людиною благочестивою, він почав 
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займатися юриспруденцією, хоча його самого набагато більш вабило до теології, 

науки, як він говорив, “що досліджує ядро горіха, мозок пшеничного зерна і 

кісток”. Але особливо сильне враження справило на нього читання Біблії, на яку 

він випадково натрапив в університетській бібліотеці. Здобувши ступінь 

магістра, на превеликий подив друзів і обурення батька, він подаєтья до 

монастиря. Таке рішення не варто вважати не очікуваним, адже вся сукупність 

релігійних уявлень, що впливали на Мартіна Лютера з раннього віку, непомітно 

вабила його до монастиря. Він був з числа тих, хто завжди шукав в науці лише 

відповіді на ті питання, які турбували його з дитинства — про ставлення 

людини до Бога, про те, як умилостивити грізного Суддю, як заслужити свій 

порятунок. Кожна думка про смерть, про вічність і Страшний суд вражала його 

душу. До того ж, на рішення вплинули й певні “знаки згори”, що остаточно 

сформували бажання дізнатися про своє призначення в світі.  

Варто віддати належне Мартіну за його характер та невтамовану душевну 

спрагу. Виконуючи важкі фізичні обов’язки, він постійно шукав те смирення, 

якому вчив у своїх приказках Отець. В монастирі кожен чудово розумів високий 

рівень знань молодого ченця, який міг задати пристойну планку місцевим 

монахам. Тому звалюючи на плечі все нові й нові завдання, вони вважали, що це 

дасть можливість Лютеру не ставити каверних питань. І все ж його душа, як і 

раніше, була сповнена сум’яття. Річ у тім, що до постригу Лютер був 

переконаний, що в чернечому званні немає спокус, що за стінами монастиря 

диявол безсилий. Але поступово виявлялося, що спокуси були присутні і в 

святій обителі, що диявол і тут ставив людині пастки. Думка про те, що 

чернецтво не рятувало людину від гріховних жадань, дуже тривожила М. 

Лютера. Він вважав себе загиблим, коли відчував в собі плотське бажання, гнів, 

ненависть, заздрість. Ще більше його лякала думка про вічне пекло, адже йому 

не вдасться умилостивити Отця.  

Подорож до омріяної Святої Землі (1511 р.) та розчарування після неї 

справили неповоротний вплив на світобачення. Страшенно занепокоєний Лютер 

намагався поставити для себе на перше місце авторитет Святого Письма й 
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спробувати донести до Папи, що така ситуація не має місце серед релігійного 

Риму. Ба більше того, з отриманням звання професора теології, він почав 

розповідати за кафедрою студентам та слухачам уривки з Писання, трактуючи з 

точки зору Біблії. Вся діяльність М. Лютера була спрямована на формування 

нової моделі Церкви, основою для якої виступала нова церковна обрядовість і 

текст Святого Письма народною мовою. Спочатку Лютер виношував ідею 

реформування лише богословської освіти, вважаючи за необхідне приділити 

основну увагу Біблії, але протест проти зловживань і безладу, які відбувалися в 

тогочасній Церкві, а також поширенню продажу індульгенцій змусили його по-

іншому подивитися на проблему. Результатом стала поява 31 жовтня 1517 р. “95 

тез” — знаменитий твір, у тезах яких критикується дільність католицької 

церкви, спростовується значення купівлі індульгенцій та наведення віруючих до 

можливості справжнього прощення гріхів без посередника (Папи). Такий виступ 

досить швидко відгукнувся в Римі, що змусило скликати реформаора на суд. 

Лютер посмів не приїхав до Риму, і тоді понтифік вирішив паддати протестанта 

анафемі. 

М. Лютер розумів, що відступати йому немає честі. До того ж, після 

публічного спалення булли про відречення від Церкви, Мартін заручився 

підтримкою однодумців. Вони ж допомогли йому переховуватися від 

переслідувань Церкви у Вартбурзі, де зайнявся перекладом Біблії на німецьку 

мову. Його дружина, Катаріна фон Бора у всьому допомагала, навіть перебрала 

частину обов’язків чоловіка на себе, що дало можливість присвятити весь час 

написанню праць (“Про рабство волі”, “Великий” і “малий” Катехізиси). Навіть 

їхній шлюб мав новаторскі мотиви, адже всім, хто прислугував Богу в 

монстирях, давали обітницю целібату. Мартін же навпаки, вважав що союз 

жінки і чоловіка є довершеним в очах Господа, в кому потрібно закладати 

норми християнської сім’ї. 

Безумовно, Лютер належав до хворобливих людей. Постійне напруження і 

незгоди між протестантами, які невірно трактували його слово дало повтовх 

розуміти, що те дітище, справа всього життя виходить з-під контролю. До нього 
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доносилися невтішні результати стихійних збройних повстань, кількість 

загиблих та нових продовжувачів Реформації. І все це пагубно вплинуло на 

здоров’я, яке й без того піддавалося випробовуванням Мартіна. Він згадував, що 

якби йому тепер довелося знову пояснювати народу книгу Буття, то вчинив 

зовсім по-іншому, адже хто хоче вчити інших і сам розуміти цю книгу, повинен 

збагатитися запасом життєвої досвідченості. Більшість тих, хто наслідували 

його вченням трактували не вірно думку й стихіно діяли, зловживаючи 

свободою. Серед таких гірких думок, серед негараздів і чвар в Церкві, перед 

перспективою близької міжусобної війни і ще більших негараздів в 

майбутньому, реформатор розумів, що незабаром покине цей світ. В віці 62 роки 

18 лютого 1546 р. Лютер помирає, залишивши за собою величезний спадок 

праць та послідовників.  

Почавши свій шлях теологом і богословом, Лютер до кінця життя став 

найбільшим культурним діячем своєї епохи. Необхідність поширення своїх ідей 

змушувала його шукати форми вираження, доступні кожній людині. 

Повернення до витоків біблійного слова та його суспільної доступності 

кардинально підривало існуючу церковну організацію, яка ґрунтувалася на 

середньовічних традиціях монопольного права духовенства на трактування 

релігійних догм і постулатів. В результаті реформаційна діяльність Лютера 

здійснила вагомий вплив на процес трансформації європейського суспільства 

раннього нового часу. Основним її наслідком стала поява протестантизму. 

Лютеранство як офіційна релігія поширилось у північно-східній Німеччині, 

Скандинавських країнах, Прибалтиці. Теологічна доктрина цієї течії постійно 

доповнювалася, набуваючи в різних країнах часткової модифікації, що робило її 

гнучкою в процесі регіонально-національної адаптації.  

Великий вплив лютерівська концепція релігійної реформації здійснила і 

на економічне життя, зокрема на формування культури підприємництва. Згідно 

неї проголошувалося, що кожна людина мала своє унікальне покликання, 

неповторну життєву ціль. Протестантизм націлював людину на те, що своє 

призначення вона може віднайти, насамперед, у невтомній праці в межах своєї 
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професії й служінні ближньому. Відповідальне ставлення до праці, як до 

“Божого покликання” значною мірою сприяло економічному процвітанню країн, 

у яких перемогла Реформація. 

Реформаторська діяльність М. Лютера спричинила виникнення нових 

християнських віровчень, конфесійних спільнот, що мали не надетнічний, а 

переважно національний характер. Це створювало умови для становлення в 

Європі національних держав. Окрім того, М. Лютер, переклавши Біблію 

німецькою мовою, заклав основи сучасної німецької літературної мови. У XVІ – 

XVII ст. протестанти переклали Біблію багатьма мовами. А це вело до появи й 

світської літератури цими мовами, сприяло “національному пробудженню” 

народів Європи на засадах християнського патріотизму. 

Врешті, утверджуючи необхідність постійного читання Біблії, яку Лютер 

вважав джерелом віровчення, тим самим він здійснив помітний вплив на 

систему освіти в протестантських країнах. Саме Реформацією було закладено 

фундамент сучасної масової державної школи, без якої неможливий був 

суспільний і технічний прогрес. Відбувся перехід від схоластичної системи 

набуття знань до суто наукової. В умовах релігійного поліцентризму світська 

наука й культура отримала ширші можливості для вільного розвитку. Одним із 

наслідків цього стала “наукова революція” XVII ст. 

Отже, М. Лютер відіграв винятково важливу роль у розвитку європейської 

цивілізації, пришвидшивши своєю діяльністю кризу середньовічного світогляду 

та перехід до формату нового мислення епохи нового часу. 
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